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Развитие сельской школы 
в условиях формирования современной модели образования
В комплексе мер по модернизации системы образования и в приоритетных направлениях развития образовательной системы Российской Федерации важное место отводится выработке эффективной политики в отношении сельских школ.

В силу демографических и социальных причин в последние годы отмечается общая тенденция сокращения сети общеобразовательных учреждений, в том числе и сельских. 

В 2006-2007 учебном году:

численность сельских дневных общеобразовательных учреждений составляла 38 588 единиц; 

количество учащихся дневных общеобразовательных учреждений – 4,360 млн. человек. 

В 2007-2008 учебном году: 

численность сельских дневных общеобразовательных учреждений составила 35 988 (в них филиалов 3637) единиц;

количество учащихся дневных общеобразовательных учреждений – 4,136 млн. человек.

В 2008-2009 учебном году: 

численность сельских дневных общеобразовательных учреждений составила 34 275 (в них филиалов 4102) единиц;

количество учащихся дневных общеобразовательных учреждений – 3,966 млн. человек.

Одновременно с этим идет увеличение числа малокомплектных и малочисленных школ. 
Понятие «малокомплектная школа» - понятие интегративное, охватывающее разнообразные общеобразовательные учреждения, различающиеся по видам деятельности, условиям функционирования, количеству обучающихся в них детей, национальному  и социальному составу, социальному окружению, территориальному расположению и другим признакам. 
Доля малокомплектных школ значительна: в среднем по России она составляет 44 % и большая часть их них это сельские школы.
Исторически сложившиеся особенности сельского расселения, огромная пространственная неравномерность заселения территории, заметные региональные социально-демографические различия по-разному влияют на формирование сети образовательных учреждений в отдельно взятом субъекте Российской Федерации. 

В целях оптимизации сети образовательных учреждений, обеспечивающей повышение качества образования за счет более эффективного использования материально-технических, кадровых, финансовых ресурсов, решение о том, какие школы считать малокомплектными, должно приниматься субъектом Российской Федерации самостоятельно.

Законодательное закрепление статуса малокомплектной школы на федеральном уровне не будет способствовать развитию территориальной образовательной сети и ограничит возможности субъектов Российской Федерации в принятии решений относительно поддержки и сохранения школ, расположенных в труднодоступной и отдаленной местности. 

Сегодня нормативы финансирования образовательных учреждений в отношении малочисленных и малокомплектных школ, которые устанавливаются субъектами Российской Федерации, должны учитывать затраты, не зависящие от количества обучающихся (статья 41 Закона Российской Федерации «Об образовании» (далее - Закон).

Принятие решения о реорганизации и ликвидации образовательных учреждений относится к компетенции учредителей. В отношении муниципальных образовательных учреждений ими являются органы местного самоуправления. Для защиты малочисленных и малокомплектных образовательных учреждений, расположенных в труднодоступных местностях, от неправомерных действий учредителя предусмотрено следующее.

1. Обязательный учет мнения сельского схода жителей населенных пунктов, обслуживаемых конкретным дошкольным или общеобразовательным учреждением (статья 34 Закона). При этом Закон не устанавливает количество обучающихся (воспитанников), которое должно быть в образовательном учреждении. 

2. Решение о реорганизации или ликвидации объекта социальной инфраструктуры для детей, являющегося муниципальной собственностью, органом местного самоуправления не должны приниматься без предварительной  экспертной оценки последствий принятого решения (пункт 2 статьи 13 Федерального закона 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»). В случае отсутствия экспертной оценки такое решение признается недействительным с момента его вынесения.
3. В субъекты Российской Федерации в  сентябре 2006 года Минобрнауки России направлена «Модельная методика введения нормативного подушевого финансирования реализации государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного общего образования» (письмо от 13 сентября 2006 г. № АФ-213/03), которая предусматривает неснижение финансирования образовательных учреждений при переходе на нормативное подушевое финансирование.  

Минобрнауки России принимает меры, направленные на сохранение и развитие сети сельских школ, создание в них условий, обеспечивающих качественное образование. 

В рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» (ПНПО) в регионах и муниципалитетах особое внимание уделяется обеспечению  качества общего образования за счет более эффективного использования материально-технических, кадровых, финансовых и управленческих ресурсов образовательных учреждений, в том числе на основе их концентрации и кооперации. 
В рамках федеральной программы «Информатизация системы образования» все сельские школы получили компьютерную технику и электронные издания учебного назначения, учебное и спортивное оборудование. Библиотеки сельских школ пополнились комплектами учебно-методической литературы. 
Всего за три года проекта (2006-2008 годы) с участием субъектов Российской Федерации поставлено в школы около 45 тыс. комплектов учебного и учебно-наглядного оборудования, что покрывает основные потребности в первую очередь базовых сельских школ. В результате реализации данного направления ПНПО созданы условия и определены требования к комплектности и качеству оборудования, что позволит в дальнейшем муниципалитетам и субъектам в рамках собственных программ модернизации образования приобретать оборудование с целью обеспечить все школы в полном объеме.

Поставка автобусов в сельские школы в рамках ПНПО позволила улучшить условия обучения путем ежедневного подвоза в базовые школы и сделать более доступным качественное образование более чем  140 тысячам учащихся, большая часть из которых старшеклассники. Социологические исследования показывают, что родители готовы к тому, чтобы дети ездили в школу за 5-10 км (для учащихся с 12 лет).
К примеру, только в Калужской области в базовые школы подвозится более 5 тысяч человек. В образовательных учреждениях Республики Татарстан в муниципальной собственности находится 212 школьных автобусов, поставленных в 2006-2008 годах в рамках реализации ПНПО (из них за счет средств федерального бюджета 72 школьных автобуса и за счет собственных средств Республики Татарстан 140 школьных автобусов). В 2008 году произведена замена ранее поставленных 11-местных автобусов УАЗ на школьные автобусы, соответствующие техническим требованиям ГОСТ Р 51160-98, предъявляемым к автобусам для перевозки детей. 
В соответствии с пунктом 22.9 Правил дорожного движения, внесенным Постановлением Правительства Российской Федерации от          14 декабря 2005 г. № 767 перевозка детей до 12-летнего возраста в транспортных средствах, оборудованных ремнями безопасности, должна осуществляться с использованием специальных детских удерживающих устройств, соответствующих весу и росту ребенка, или иных средств, позволяющих пристегнуть ребенка с помощью ремней безопасности, предусмотренных конструкцией транспортного средства. В связи с этим перевозка детей дошкольного возраста в школьных автобусах ограничивается и разрешается только при их оборудовании специальными детскими удерживающими устройствами.     

Совершенствование деятельности сельских образовательных учреждений в дальнейшем должно строиться на принципах, реализованных в ПНПО и получивших новое развитие в Национальной образовательной инициативе «Наша новая школа»: 
открытость образования к внешним запросам, 
применение проектных методов, логики «деньги в обмен на обязательства», 

конкурсное выявление и поддержка лидеров, успешно реализующих новые подходы на практике, 
адресность инструментов ресурсной поддержки и комплексный характер принимаемых решений. 

Предстоит тщательно учесть все то, что наработано в ходе модернизации, достигнутые результаты национального проекта. В нынешних экономических условиях задача максимально задействовать наработанный инновационный потенциал – особенно важна и актуальна.

Во многом такой подход предусмотрен и в программе реализации нацпроектов на 2009-2012 годы, одобренной президентским Советом в декабре 2008 года. К примеру, предполагается завершение поддержки комплексных проектов модернизации образования пилотных регионов – и переход в стадию внедрения их результатов всеми субъектами Российской Федерации, муниципалитетами, школами.

Использование результатов модернизации как ресурса, с одной стороны, предполагает «ресурсы» в буквальном смысле: что приобрели школы в материальном, кадровом, инфраструктурном плане и как это использовать более эффективно – все,  что получено системой образования, должно с максимальной отдачей «работать» на «новую школу». Это означает, что следует тщательно проанализировать имеющуюся сеть как целое. Выделить устойчивые и только что проявившиеся тенденции. Продумать, как новые ресурсы разместить более эффективно, создавая лучшие условия для большего числа детей.

С другой стороны, результаты модернизации как ресурс дальнейшего развития представляют собой «освоенные новые механизмы изменений», т.е. не сами ресурсы, а способы их получения и использования, технологии улучшения качества. Накопленный здесь опыт субъектов Российской Федерации позволяет наметить эффективные пути движения.

Там, где укрупняется сеть, там появляются средства на зарплату и учебные расходы. Опыт регионов показывает, что стоимость одной современной школы (даже с учетом подвоза) равна стоимости трех малокомплектных школ. При этом качество образования в базовой школе намного выше.

Там, где более прозрачные, единые формулы распределения средств – там норматив в целом более высокий и больше вырос за время реализации нацпроекта. Это может означать, что законодательная ветвь государственной власти и жители социума чувствуют отдачу и готовы вкладывать больше в более эффективное образование. 

Улучшения отсутствуют там, где механизмы работали недостаточно четко и прозрачно, в первую очередь, там, где руководители не ощутили разницу в формировании школьных бюджетов. Известно, что не все школы полноценно участвуют в финансовом планировании, что нередко финансовый план формируется не от того, сколько денег предусмотрено школе по нормативу (региональному или муниципальному), а от имеющихся штатов, классов. 

Успехов добились те регионы и муниципалитеты, кому удалось «открыть» школу обществу, создать благоприятные условия, чтобы школа смогла привлекать ресурсы на социально значимые цели, реализуя совместные с сообществом проекты и инициативы. 

При этом очень важно, что, наконец, общество начинает понимать, что школа как гражданский институт имеет свои конкретные задачи и функции. И от абсолютизации ее возможности как образовательно-воспитательной системы постепенно переходим к пониманию того, что школа – это часть среды, и она должна не «руководить» средой, а действовать как часть большого целого – социальной и природной среды – и стремиться жить с ней в гармонии и сотрудничестве, быть укорененной в среду.

Образовательное пространство села в настоящее время составляют: детский сад и школа, учреждения дополнительного образования, учреждения культуры, правоохранительные органы, службы социальной защиты,  выполняющие функциональные задачи образования и воспитания детей, подростков и юношества. 
С этой точки зрения востребованной становится идея сельской школы как полноправного социального партнера, «включенного» в местные социальные сети. Школа может быть инициатором кооперации и активизации всех социальных институтов по решению насущных вопросов жизни местного сообщества, участником процессов территориального развития. 

Прежде всего, образование и культура, являясь надежными союзниками, формируют тот позитивный социум, в котором живет и развивается сельская молодежь. Например, посредством создания культурно-образовательных центров (социокультурных комплексов), включающих в себя, помимо учреждений образования, музыкальные и художественные школы, спортивные клубы, учреждения дополнительного образования, логопедические и психологические пункты и существующие как на ассоциативной, так и на административной основе. 

Можно отметить опыт Белгородской, Московской, Псковской, Рязанской областей, Башкортостана, Чувашии, Саха-Якутии, Красноярского края, где с целью создания оптимальных условий и совершенствования образовательного процесса в сельских школах разработаны и реализуются концепции, целевые проекты, созданы координационные советы, то есть, в социальный диалог вовлекаются все институты сельского социума.

Наряду с общественно открытыми школами, школами – социальными центрами показали свою высокую эффективность и современное качество «школы ступеней». В регионах есть успешные образцы решений – школы третьей ступени с настоящими возможностями профильного обучения, в том числе агропрофилированные школы. 
В них реализуются образовательные программы, нацеленные на индивидуализацию образования, развитие практических навыков и умений обучающихся, расширение сферы дополнительного образования.  
В этом плане развитие видится в кооперации, когда при недостаточности ресурсов у каждой школы создается «коллективный ресурс». Так,  на третьей ступени общего образования целесообразно организовывать профильное обучение (например, при изучении элективных курсов) на базе одного образовательного учреждения (опорной школе). В итоге в ресурсный центр, созданный в опорной школе, несколько раз в неделю съезжаются ученики из нескольких окрестных школ. В этом случае работает региональная программа «Школьный автобус» с учетом географических и климатических условий. В иных ситуациях действует другая модель – «передвижная лаборатория». Автобус, оборудованный физическими, химическими и биологическими лабораториями посещает дальние поселки, и там проводятся занятия по этим учебным предметам. Эти процессы, связанные с реструктуризацией сети, оказались в большинстве своем принятыми населением положительно. 

С профильным обучением тесно связаны вопросы  трудового обучения, трудовой подготовки сельских школьников. Основной целью трудовой подготовки школьников становится не только формирование технологической грамотности, которая предполагает овладение системой методов преобразовательной и созидательной деятельности, связанной с созданием материальных и духовных ценностей, но и профессиональной компетентности. В сельских школах активно реализуются идеи дуального обучения, интегрированные курсы общего и начального профессионального образования, когда выпускник по окончании школы вместе с аттестатом получает и документ о профессиональном образовании или профессиональной подготовке.  То есть, появилась возможность на базе сельских школ от подготовки к самостоятельной трудовой жизни и профессиональному самоопределению перейти к овладению различными профессиями. 

Опыт регионов именно в этом направлении показал насущную необходимость привлечения в школу учителей, не имеющих базового педагогического образования, но увлеченных любимым делом, творчеством и способных вовлекать в них детей и подростков.
Кроме того, необходимо продумать формы организации рабочих мест, в том числе прохождения трудовой практики, а также структуры, которые будут оказывать помощь в адаптации подростков к труду. Возможно, создание биржи труда для подростков, которая располагает данными о рабочих местах для учащихся и выпускников школ на предприятиях и в организациях, информирует, консультирует, помогает сделать правильный выбор, защищает права работающих подростков; консультирует желающих создать ученический кооператив, начать собственное дело и др. Надо спроектировать развитие в регионе единой инфраструктуры учреждений и служб социальной защиты, социальной терапии, социальной коррекции и социальной помощи.

В целом, модель современной сельской школы, её основные цели и специфические задачи четко прослеживаются в основополагающих документах модернизации системы образования, в том числе в Национальной образовательной инициативе «Наша новая школа», разработанной в соответствии с основными положениями Послания Президента России Федеральному Собранию Российской Федерации 2008 года.
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